

Written by - டி.அருள் எழிலன் -

Saturday, 12 January 2013 20:23 - Last Updated Sunday, 13 January 2013 17:11

குழந்தைக்கு ஊட்டுகிறார். கட்சியில் குழந்தையின் குழந்தை நிறித்துக் கொன்றதாக 17 வயதில் கதை செய்யப் பட்டு இப்போது 24 வயதில் தலை வெட்டப் பட்டு சவதி மன்னராட்சி அரசால் கொல்லப் பட்டிருக்கிறார்.

தமிழைத் தவிர வறோ மொழியறியாத ஒரு குழந்தை தன்னையிட 17 வயது குறையான நான்கு மாதக் குழந்தையை கவனித்துக் கொள்கிறது. இடம் புதிது, மொழி தெரியாது. சம்பவம் நடந்த போது வீட்டிலும் எவரும் இல்லை. ஒரு சின்னக் குழந்தையிடம் ஒரு பெரிய குழந்தை துரதிருஷ்டமான ஒரு நேரத்தில் எப்படி நடந்து கொள்ளும்போது அப்படித்தான் ரிஸானாவும் நடந்தாள். ஏனெனில் ஒரு துரதிருஷ்டவசமான சம்பவம் குழந்தைக்கு நடக்கிறது, அதற்கு பூரண ஏறி மிச்சுக் குழாய்க்குள் பால் அடக்கிறது என பதை அறிந்து கொள்ளும் பிராயமே, பூரணேய குழந்தையை சரிந்த வாக்கில் படுக்க வைத்து மூதுகதை தட்டிக் கொடுத்துத் தால் ஒரு வேளை சரியாகும் வாய்ப்பு உள்ளது என்பதே இந்தப் பெரிய குழந்தைக்கு எப்படித் தெரியும் என எதிர்ப்பார்க்க முடியும்?

ஆக மொத்தம் ரிஸானா வறுமையின் நிமித்தம் சமூகக் குழந்தைக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்ட சில மாதங்களிலேயே சிறைக்குச் சென்று விடுகிறார். சிறையில் கழிந்த இந்த ஏழு ஆண்டுகளில் அவருக்காக ஒரு வழக்கறிஞர் கட்டிய நிமித்தம் கட்டப் பட்டு வாதாடியதாகத் தெரியவில்லை. நிலப்பிரவாதம் வீழ்ந்து மூதலாளித்துவம் நமக்கு இந்த நவீன உலகமும் சிந்தனைப் போக்கமும் கொடுத்த பின்னரம் இன்னமும் மன்னராட்சி முறையை சமூக அர்ப்பியா வைத்திருக்கிறது. வறுமையும் எனப்படும் படுபிற்போக்கான சிறிதும் ஜனநாயகம் கட்டும் ஒழுகு தசீயவாதப் போக்கைக் கொண்ட சமூக அர்ப்புத் தசீயத்தின் அடையாளமாக தன்னையே நிறுத்திக் கொள்கிறது.

இம்மாதிரியான தண்டனை முறைகளால் மக்களை நிரந்தரமான அச்சத்துள் வாழ வைப்பதே அதன் ஆன்மா. இஸ்லாத்தின் மனோமையிக் கவனாக தன்னையே காட்டிக் கொள்ளும் மன்னராட்சி சமூகத்தில் மீண்டும் உலக நாடுகளைச் சார்ந்த தொழிலாளர்களில் நிலையிக் பரிதாபம், வறுமையாக இருந்தாலும் ஒப்பீட்டளவில் இந்தியா போன்ற மீண்டும் உலக நாடுகள் சூதந்திரமானவைதான் இங்கிருந்து செல்லும் தொழிலாளர்கள் கொடுத்த மிகைகளைப் போல நடத்தப்படும் நிலையில் இதிலிருந்து முஸ்லீம் தொழிலாளர்களும் விதிவிலக்கில்லை. பணக்காரன் தன் சாதிக் காரணாக இருந்தாலும் அவனை ஒரு வர்க்க அடிமையாக மட்டுமே எப்படி நடத்துவானோ அப்படித்தான் இந்த ஏழை முஸ்லீம்கள் மீது கட்ட வாறுபிசம் எவ்வித கருணையும் காட்டுவதில்லை. அது சமூகக் குழந்தை பணக்காரன் என்ற வறோ பாடில்லாமல் இந்த தண்டனை முறையைக் கொண்டிருப்பதாக நான் வாசித்தேன். ஆனால் இதே வறுமையும் அமெரிக்க, ஐயரோப்பிய தசீயத்திடம் மண்டியிடும் கிடக்கிறது. ஐயரோப்பாவைச் சார்ந்த எவர் ஒருவரும் இப்படியான தண்டனைகளுக்கு சமூகத்தில் உள்ளாக முடியாது என்பதில்லாமல் தனிக்கதை. எண்ணெய் வளம் கண்டறியப் பட்டதையொட்டி சமூக மன்னராட்சி மறே குலகோடு செய்து கொண்ட தொழிலாளர், மற்றும் வணிக ஒப்பந்தங்கள் சமூக அர்ப்பியச் சட்டங்களின் படி ஐயரோப்பியர்களை தலை வெட்டித் தண்டிக்க முடியாத

Written by - டி.அருள் எழிலன் -

Saturday, 12 January 2013 20:23 - Last Updated Sunday, 13 January 2013 17:11

விலக்கை அளிக்கிறது. ரிஸானா வளெள்ளை தசேத் தவராக இருந்தால் நிச்சயம் இந்த தண்டனை அவருக்குக் கிடதை திருக்காது.

நீ திமன்றங்களோ, அவர்களின் போலீ சாரும், அவர்களின் இஸ்லாமிய ஷரியத் சட்டங்களும் என்ன சொல்கிறதோ அதைக் கட்டுத் தீர்ப்பு எழுதும். இவர்தான் குற்றவாளி என்பதை எளிதில் தீர்மானித்து விடுகிற நீ திமன்றம். குற்றம் சூழ்த்தப்பட்டவருக்கு தான் நிரபராதி என்பதை நிரூபிப்பதற்கான வாய்ப்புகளை வழங்குவதில்லை. சவூதியின் பணக்கார முஸ்லீம்களின் வீடுகளில் வீட்டுவலை செய்ய, கார் ஓட்ட ஏழை முஸ்லீம்கள் தவேப்படுகிறார்கள். ஏனெனில் முஸ்லீம்கள் அல்லாதவர்களை தங்களின் வீட்டுவலைகளில் இவர்கள் ஈடுபடுத்திக் கொள்வதில்லை என்று சொல்லப்படுகிறது. ரிஸானா என்னும் சிறுமியைப் பொறுத்தவரை அவருக்கு மொழி பெயர்ப்பாளராக இருந்தவர்கள் குறித்து அறிய முடியவில்லை. அவர்களைச் செய்யப்பட்ட போதும் ஏழாண்டுகள் சிறையில் கழிந்த போதும் தலை துண்டிக்கப்படுவதற்கு சற்று முன்னரம் அந்தக் குழந்தையின் நினைவில் என்ன ஓடியிருக்கும் எனத் தெரியவில்லை. புரையேறி இறந்து போன நான்கு மாதக் குழந்தையின் பெற்றோர் மன்னிப்பளித்திருந்தால் ரிஸானா விடுவிக் கப்பட்டிருப்பார் என்னும் நிலையில் அவர்கள் அந்த மன்னிப்பை இன்னொரு குழந்தைக்கு வழங்க முன் வரவில்லை.

2004-ம் ஆண்டில் இயக்குநர் கமலின் 'பெருமழக்காலம்' படம் மலையாளத்தில் வந்தது. ரஸியா வின் கணவன் ஒரு விபத்தாக ரகுவாத அய்யர் என்பதைக் கொன்ற கொலையை குற்றத்தின் பேரில் தலைவெட்டும் தண்டனைக்குள்ளாகி வளைகுடா நாட்டில் இருக்க, கொல்லப்பட்ட ரகுவாத அய்யரின் மனைவியிடம் ரஸியா குற்றத்தின் மன்னிக் கோருவதுதான் கதை. ரகுவின் மனைவி மன்னித்தால் தன் கணவன் விடுவிக் கப்படுவான் என்பதாகச் செல்லும் கதையில் நுட்பமாக ஒரு உயிரை இழந்த, இன்னொரு உயிரைக் காப்பற்றப் போராடும் இரண்டு பெண்களின் மன உணர்வுகளை மிக நுட்பமாகச் சொல்லியிருப்பார் கமல். இப்படியான வாய்ப்புகள் சினிமாக்களில் மட்டுமே சாத்தியம் என்னும் நிலையில் மன்னிக்கும் தவேயிரும் கட்ட அந்த வாய்ப்பில்லாமல் வாளால் வீழ்த்தப்பட்டிருக்கிறார் இந்த சிறுமி. கொடூரமான இந்த வளவெட்டை தான் இந்துப் பாசிஸ்டுகள் இந்தியாவில் நடமைமுறைபடுத்திக் கோருவதை நாம் நினைத்துப் பார்க்க வேண்டும்.

அளவற்ற கருணையையும், இரக்கத்தையும், மன்னிப்பையும் பசேும் குரானோ அல்லாவோ இந்த ரிஸானா பற்றி எதுவும் சொல்லப்போவதில்லை. குடும்ப வறுமையைப் போக்கிக் கொள்ள 17 வயதில் கட்சியாக தங்கள் மகளை வழியனுப்பியவர்கள் பிணமாகவனும் ரிஸானாவைக் காண்பார்களா என்பது தெரியவில்லை. அவர்களின் வறிய வாழ்வும் மாறவில்லை பிள்ளையும் இல்லாமல் போய் விட்டது. எல்லையற்ற அல்லாவின கருணையில் ரிஸானாவின இடம் எதுவெனத் தெரியவில்லை. ஏழாண்டுகள் சிறையில் கழிந்த போது அவள் என்ன நினைவுகளோடு வாழ்ந்திருப்பாள். மத்திரை, தன் உறவுகளை, கொஞ்சம் முந்தைய தன் பாலயத்தை, விளையாடிய விளையாட்டை, தன்

Written by - டி. அரூள் எழிலன் -
Saturday, 12 January 2013 20:23 - Last Updated Sunday, 13 January 2013 17:11

சகாக் களளோடும் இட்ட சண்டயை, சிரிப்பின் துளிர்ப்பை, தன் தாய் பட்ட கஷ்டத்தை, தந்தையின் துயரத்தை, ஒரு காதல் கனவை, நடனத்தை, நாடும் திரும்புவதை, மதாரின் வீ திகளின் புதிய மனுவியாக நடப்பதை, அரபு தசேத் திலிருந்து வாங்கி வந்த மிட்டாய்களை உறவுகளுக்கு கொடுப்பதை, புதுத்துணி எடுத்துக் கொடுப்பதை, கூபிசை வீட்டை ஒரு சுவராக மாற்றுவதை, முற்றத்தில் சின்னதாய் ஒரு சமெம்பரூத்தி வளர்வதை..... ரிஸானா ஏதையெல்லாம் கனவு கண்டிருப்பாய் ஒரு தனித்த கனவு அல்ல அது ஒரு குடும்பத்தின், ஒரு சமூகத்தின் கனவல்லவா?

அத்தனையும் ஒரு வட்டத்தில் சிதறிப்போனக் கனவோ.... என அன்பே

நன்றி: <http://arulezhilan.com/?p=303>

JaffnaMuslim ஐந்தாவது அத்தியாயம் ...

ஐந்தாவது அத்தியாயம் : சமூக அமைதி மற்றும் சமூக நீதி



அஸ்ஸலாமு அலகைக்கும்...! மதாரின் ரிஸானா நீ க்கின் குடும்பத்தவர்களது அவல நிலைமையைப் போக்கும் வகையில், ரிஸானாவின் குடும்பத்தவர்களது வங்கிக் கணக்கு

